

出國報告（出國類別：其他-國際競賽）

帶領大四同學參加兩岸大學生創意競賽 返國報告

服務機關：國立高雄第一科技大學

姓名職稱：呂振雄 講師

派赴國家：中國大陸

出國期間：2013年5月16日至2013年5月19日

報告日期：2014年3月5日

摘要

為落實本校「創業型大學」之精神，同時藉由參與更多校外競賽以獲得團隊之競賽經驗、促進國際創業競賽之交流，本團隊前往中國大陸福州參加「首屆海峽兩岸（福州）大學生創業創新大賽」。

下文為節錄自「福州市公務員局」之競賽相關公告：

「為貫徹落實國務院『以創業帶動就業』的戰略，鼓勵大學生創新創業，進一步搭建資本和項目交流與對接的平台，吸引更多的優秀創業人才、團隊和項目落地福州，經市政府同意，決定舉辦首屆海峽兩岸（福州）大學生創業創新大賽。」

目次

摘要.....	
目的.....	1
過程.....	2
心得及建議.....	3
附件.....	

一、目的：

為落實本校「創業型大學」之精神，同時藉由參與更多校外競賽以獲得團隊之競賽經驗、促進國際創業競賽之交流，此次帶領本系(行銷流通管理系)3位同學徐敏宸、許皓翔及陳怡安，提出「康福特居家照顧創業計畫」，前往中國大陸福州參加2013年5月15日至5月19日「首屆海峽兩岸（福州）大學生創業創新大賽」。

主要是配合學校推動成為創業型大學之主軸，及讓同學發揮創意創業之精神，並拓展國際化之視野及對大陸大學生之交流與競賽，來提升同學之競爭能力。

二、過程：

本團隊本次前往中國大陸福州參加 2013 年 5 月 15 日至 5 月 19 日「首屆海峽兩岸（福州）大學生創業創新大賽」，提出的康福特居家照顧的創業計畫，是研究了兩岸的人口結構，嚴重的趨向於少子化及高齡化，故指導學生蒐集研究日本的相關資料，發現其社會現況與台灣非常相似，且因此衍生了龐大的商機。

日本已有業者推出了代客孝親的服務，本團隊提出的康福特居家照顧的創業計畫是針對高所得、工作繁忙無法陪伴父母的族群，提供煮飯、聊天、陪遊等服務項目，並將上述的服務項目訂價，制定服務流程加以標準化，並訓練服務人員等所提出的創業計畫，故獲得評審委員之肯定獲得三等獎，事後講評，評審委員之一的中華民國青年創業協會副總會長許登旺先生也分析了兩岸的社會問題，認為銀髮族健康安養的商機是值得企業界來重視並投資的。

本次競賽由福州市人民政府、福建省公務員局、福建省教育廳、共青團福建省委、中國海峽人才市場等單位共同舉辦，本團隊經過多次開會討論、拜訪學界、業界專家學者後，撰寫創業計畫書之後送件至中國大陸福州公務員局參與創業競賽。

初步篩選時，共 768 組團隊報名參加；而後篩選出前 100 強，由主辦單位提供食宿、機票，邀請各團隊參與國際交流，其中前 50 強參與決賽（本團隊為前 50 強），於 5/15 至 5/19 期間進行決賽答辯、評選以及兩岸交流參訪，公布名次後進行頒獎。

日期	行程
5/15(三)	晚上從桃園機場出發前往福州住宿

5/16(四)	決賽簡報發表
5/17(五)	決賽簡報發表
5/18(六)	頒獎典禮暨兩岸學子交流參訪
5/19(日)	得獎作品於 518 海峽兩岸交流會(海交會)展示發表

競賽結果整理如下：

參賽團隊：共 768 組

本團隊獲獎：三等獎

特殊獎項：組織獎

三、心得及建議：

此次參與海峽兩岸(福州)大學生創新大賽從百強中獲得三等獎純屬不易，同學從兩岸在人口高齡化及少子化的社會問題中，衍生出許多的社會問題同時也產生了許多的商機，故該創業計畫就以「代客孝親」的居家服務為業務項目提出了創意的發展計劃，也得到評審團的肯定並得到台灣創業協會副總會長的認同。

也建議學校對老師策動的帶學生參與國際創意創競賽給予更多的支援與肯定。

附錄

